

материального источника информации является залогом более полной раскрываемости преступлений, изобличения виновных лиц и качественного расследования уголовного дела.

В феврале 1996 г. была образована одорологическая лаборатория службы биологических исследований Государственного экспертно-криминалистического центра МВД Республики Беларусь. В настоящее время одорологические экспертизы проводятся отделом исследования запаховых следов человека управления генотипоскопического учета главного управления специальных экспертиз Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь.

Вместе с тем одорологические экспертизы составляют пока незначительный процент среди других исследований, проводимых экспертными службами. Это прежде всего вызвано недостаточно полной информированностью практических сотрудников о возможностях использования достижений одорологии в установлении обстоятельств, подлежащих доказыванию по конкретному уголовному делу.

УДК 343.12

Л.И. Родевич

ПЕРСПЕКТИВЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ЗАДАЧ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА

Рассматривая объективные закономерности в системе социального взаимодействия правоохранительных органов, мы исходим из функционирования института участников уголовного процесса, находящегося в постоянном процессе преобразования, где специфика этих процессов выступает производной разработанных теоретических подходов в конкретных правовых условиях.

Например, после изменения процессуального законодательства в Украине, Казахстане и странах Балтии возникла дискуссия о возможности принятия аналогичного решения и в Республике Беларусь, а именно отказаться от стадии возбуждения уголовного дела, изменить досудебное производство.

Не углубляясь в дискуссию о целесообразности отказа от стадии возбуждения уголовного дела, полагаем важным спрогнозировать, как отразится такое решение на работе правоохранительных органов Республики Беларусь. Не испытывая свою систему правоохранительных органов и возможности обеспечения безопасности граждан от преступных посягательств, обратимся к практике работы правоохранительных органов, принявших такие изменения в УПК. Революционные идеи, реализованные нашими соседями, вызывают не меньше вопросов, чем те, которые приходится решать сейчас нам. Возникающие в связи с этим проблемы в соседних странах побудили нас взглянуть на стадию возбуждения уголовного дела как на этап, который необходимо не ликвидировать, а реформировать, что заключается, на наш взгляд, прежде всего в пересмотре механизма (процедуры) проверки заявления (сообщения) о преступлении либо изменении организационных основ деятельности ОВД как органа дознания. Например, создание подразделения дознания в ОВД или Следственном комитете Республики Беларусь, занимающегося рассмотрением материалов проверки по заявлению, сообщению о преступлении, предоставит возможность заниматься исключительно оперативной и следственной работой остальным субъектам органов уголовного преследования.

Следующий вопрос, требующий самостоятельного рассмотрения, – это проведение негласных следственных (розыскных) действий. Решение данного вопроса вызывает определенные трудности, связанные с логикой проверки поступившей оперативной информации и соблюдением необходимых процессуальных процедур (заведение дел оперативного учета, проведение оперативно-розыскных мероприятий, которые дублируются негласными следственными действиями).

Реформаторский подход к изменению уголовно-процессуального закона в Украине и Казахстане удобен для оперативно-го сотрудника, так как количество оперуполномоченных значительно выросло, прокурор и следователь выступают в качестве субъектов ОРД, при этом начальный этап проверки оперативной информации может продолжаться следователем. Соответственно, фактически отсутствуют преграды в тщательном установлении признаков преступления и обязательного наличия правовых оснований для реализации оперативно-розыскных материалов.

Однако здесь возникает вопрос: обеспечивается ли надлежащий уровень защиты прав и законных интересов участников уголовного процесса? Ответ на него неоднозначный.

На наш взгляд, необходимо не включать в УПК негласные следственные действия, подменяя оперативную работу, а обеспечить возможности максимального использования результатов ОРД в уголовном процессе, создав регламентированную форму использования оперативно-розыскных материалов. Следует сказать, что информационная составляющая гласных оперативно-розыскных мероприятий при документировании преступных действий не высока. На стадии возбуждения уголовного дела в основном используются материалы негласных оперативно-розыскных мероприятий (что обусловлено скрытой деятельностью преступников), например слухового контроля, контроля в сетях электросвязи и т. д., где используется видео- и звукозапись, фиксирующие факт общественно опасного деяния.

Следует отметить, что функционирование субъектов ОРД осуществляется в догматических представлениях об их роли в деятельности органов дознания, а объективные предпосылки существования преступности обуславливают выявление закономерностей применения оперативными подразделениями своих собственных оперативно-розыскных мер. Игнорирование такого подхода затрудняет развитие оперативных подразделений, особенно территориального уровня (по диапазону выполняемых функций является самым загруженным) в части реализации их оперативно-розыскных возможностей.

В сложившейся ситуации возможны следующие варианты. Во-первых, использовать европейскую модель, где полицейский не дает юридической квалификации совершенным общественно опасным деяниям, осуществляет действия, которые не затрагивают конституционные права гражданина, и не применяет меры уголовно-процессуального принуждения, за исключением задержания.

Во-вторых, создать, например, в Следственном комитете Республики Беларусь или ОВД подразделения дознания, занимающегося выполнением ускоренного производства, принятием решения по материалам проверки.

В-третьих, включить оперативные подразделения в состав Следственного комитета Республики Беларусь, а ОВД при этом будут выступать в роли муниципальной милиции, занимающейся охраной общественного порядка, реагированием на заявления (сообщения) граждан о совершенном преступлении.

В-четвертых, не включать в УПК негласные следственные действия, оставив возможность полноценного осуществления собственных функций.

Все предложенные подходы связаны прежде всего со стратегическим изменением уголовной политики государства, норм уголовно-процессуального закона, что в дальнейшем вызовет и реорганизацию структурных подразделений правоохранительных органов.

УДК 343.9

Р.М. Поном

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ УСТАНОВЛЕНИЯ УСЛОВИЙ НАНЕСЕНИЯ ОТТИСКОВ ПЕЧАТЕЙ И ШТАМПОВ, СНАБЖЕННЫХ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ОСНАТКОЙ

Существующие способы подделки оттисков печатей и штампов с присущими каждому из них признаками, а также соответствующие методики исследования достаточно подробно описаны в криминалистической литературе, а применяемые методы позволяют успешно решать большинство идентификационных и диагностических экспертных задач. При этом одним из наиболее сложных этапов экспертного исследования является определение условий нанесения подлежащего исследованию оттиска, поскольку некоторые признаки в случае неправильной их оценки могут быть в дальнейшем неверно оценены экспертом, что может привести к ошибочным выводам.

В специальной литературе, посвященной исследованию оттисков удостоверительных печатных форм, недостаточно внимания уделяется рассмотрению факторов, влияющих на качество нанесения оттисков, а предлагаемые учеными критерии оценки условий их нанесения носят бессистемный характер. В первую очередь это касается печатей и штампов, снабженных автоматической оснасткой, повсеместное распространение которых детерминирует необходимость детального изучения особенностей отображения оттисков, получаемых с использованием таких механизмов. Кроме того, нередки случаи, когда при изложении методов (методик) исследования их разработчики ограничиваются только констатацией необходимости изучения тех или иных диагностических факторов без должной конкретизации соответствующих признаков, что не способствует повышению эффективности судебно-экспертной деятельности в рассматриваемой области и требует большей основательности при разработке данной проблемы.

В процессе экспертного исследования оттисков печатей и штампов, как правило, требуется установить ряд факторов, отражающих диагностические особенности нанесения оттисков (наклон, нажим, скорость и т. д.), а также иные особенности (способ изготовления клише, используемые материалы, конструкция печати (штампа), структура поверхности бумаги, особенности подложки и пр.), влияющие на качество их отображения. Наличие тех или иных условий при нанесении непосредственно влияет на характер отображения в оттиске его цвето-тоновых параметров, а также индивидуальных признаков. Полагаем, что такие факторы образуют единую систему, поскольку их влияние на отображение признаков в оттиске носит комплексный характер. Факторы, влияющие на качество отображения оттисков удостоверительных печатных форм, могут быть структурированы следующим образом:

